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坪井　俊

第1章

頁 行 　　　　　誤　　　　　 　　　　　正　　　　　

10 下から 4
n∑

i=1

n∑
j=1

11 上から 2
n∑

i=1

n∑
j=1

13 上から 12 行頭に右を加える。 G(0) = 0,

13 下から 1 H(x) = y − F (x) H(x) = x − F (x)

14 下から 8 (k � 2) (k � 1)

15 下から 2 · · · − r(G(y1), G(y2)) · · · · · · −DF(G(y1))
−1r(G(y1), G(y2)) · · ·

16 上から 5 lim
y2→y1

r(G(y1), G(y2)) · · · lim
y2→y1

DF(G(y1))
−1r(G(y1), G(y2)) · · ·

16 下から 3 L(x) = A(x − x0) + F (x0) L(x) = Ax + F (x0)

16 下から 2 L−1(y) = A−1(y − F (x0))+x0 L−1(y) = A−1(y − F (x0))

16 下の図式 · + x0 · + x0

17 1から 11 x0　（１６箇所） x0

17 10 = G0(L−1(L(F0(x − x0)))) + x0 削除

第2章

頁 行 　　　　　誤　　　　　 　　　　　正　　　　　

25 上から 1 (3x2, 2y2) (3x2,−2y)

29 下から 1 C ∩ U S ∩ U
30 上から 11 C ∩ U S ∩ U

31 上から 5
n−1∑
j=0

（2箇所）
n−1∑
j=1

32 上から 2
n∑

i=1

sign(λi)Y 2
i = 1

n∑
i=1

sign(λi)Y 2
i = sign(b)

34 上から 2
(
∂fi

∂xj

)
i=1,...,m;j=n−m+1,...,n

(
∂fi

∂xj

)
i=1,...,q;j=n−q+1,...,n

35 上から 6 C ∩ U M ∩ U

1



35 下から 9

(
1n

0m−n,m

) (
1n

0m−n,n

)
41 上から 4 p− 1 n− 1

43 下から 1 問題 1.2.6(2)の解答（２１ページ） 問題 1.2.5(2)の解答（２０ページ）

第3章

頁 行 　　　　　誤　　　　　 　　　　　正　　　　　

46 下から 7 Q =
n∑

i=1

λiX
2
i = b Q =

{ n∑
i=1

λiX
2
i = b

}
47 上から 1 ϕj

τ (Uσ
i ∩ Uτ

j ) ϕi
σ(Uσ

i ∩ Uτ
j )

48 上から 5 Ui Ui
±

50 下から 4 位相空間 ハウスドルフ空間

50 下から 2 位相空間 ハウスドルフ空間

51 上から 14 位相空間 ハウスドルフ空間

55 上から 10 Rx R×

55 上から 20 Rx R×

60 下から 11 fi は fi
−1は

60 下から 10 ϕ1◦fi◦ϕ2
−1 ϕ1◦fi

−1◦ϕ2
−1

67 下から 10 f(x, y)の連結成分 f(x, y)の等位線の連結成分

67 下から 9 行末に右を追加する。 f が誘導する写像を f : X −→ Rとする．

67 下から 7 f ±f
67 下から 2 V1 ∩ (pX ◦g+)(R), V1 ∩ (pX ◦h+)(R),

67 下から 2 V2 ∩ (pX ◦h+)(R)は V2 ∩ (pX ◦g+)(R)は

67 下から 1 f f

68 2 (V1 ∩ (pX ◦g+)(R)) (V1 ∩ (pX ◦h+)(R))

68 2 (V2 ∩ (pX ◦h+)(R)) (V2 ∩ (pX ◦g+)(R))

68 3 (pX ◦g+) · · · (pX ◦h+) · · · (pX ◦h+) · · · (pX ◦g+) · · ·
69 下から 12 n 2n

72 上から 10 <
(n+ 1)!

y
=

(n+ 1)!
y

第4章

頁 行 　　　　　誤　　　　　 　　　　　正　　　　　

74 下から 9 t0 ti

76 下から 6
n∑

i=1

n∑
j=1

77 上から 3 F ◦c : (a, b) −→M F ◦c : (a, b) −→ N

2



81 下から 7 (i = 1, . . . ,m) (i = 1, . . . , n)

84 上から 8 FY ∗|VY −→ Rdim X−dim Y , FY ∗|VZ : VZ −→ Rdim X−dim Y ,

84 上から 9 FZ∗|VZ −→ Rdim X−dim Z FZ∗|VY : VY −→ Rdim X−dim Z

84 上から 10 (FY , FZ)∗|(VY ⊕ VZ) −→ · · · (FY , FZ)∗|(VZ ⊕ VY ) : VZ ⊕ VY −→ · · ·
85 下から 8 Vi × Rn −→ pX(Vi × Rn) Vi × Rn −→ pY (Vi × Rn)

86 下から 8 (2) (2) p : R2 −→ R2/Z2 を射影とする．

86 下から 8 [x0] [x]

86 下から 7 px|Bx : Bx −→ p(Bx) px= p|Bx : Bx −→ p(Bx)

86 下から 5 (px|Bx) （２箇所） px

86 下から 1 n ∈ Z n ∈ Z2

87 上から 2 [x0] ∈ R2/Z2 の座標近傍を [x], Axの座標近傍を

代表元 x ∈ R2を中心とする (2)の (px(Bx), sx), (pAx(BAx), sAx)

半径
1
4
の円板 Bx の像 ととると，

p(Bx)と pxの逆写像 sx で定める．

第5章

頁 行 　　　　　誤　　　　　 　　　　　正　　　　　

92 上から 7 supp ν = supp ν1 ⊂ · · · supp ν1 ⊂ · · ·
92 下から 10 であり， であり，supp ν = supp ν1,

93 下から 5 Df = · · · D(0) = · · ·
94 下から 8 {Uxj

} {V xj
}

95 下から 4 νi|W i > 0 µi|W i > 0

97 下から 17 円板 円板D

104 下から 6
n∑

i,j=1

∂2(f ◦ϕ−1)
∂xi∂xj

(ϕ(x))
(
∂2(f ◦ϕ−1)
∂xi∂xj

(ϕ(x))
)

i,j=1,...,n

106 4,6
(
x1 +

h12

2h11
x2 + · · · + h1n

2h11
xn

)2 (
x1 +

h12

h11
x2 + · · · + h1n

h11
xn

)2

106 上から 13
(
x2 +

h′23
2h′22

x3 + · · · + h′2n

2h′22
xn

) (
x2 +

h′23
h′22

x3 + · · · + h′2n

h′22
xn

)
108 上から 1 i : M⊂RN i : M−→RN

109 下から 1 k階の k階までの

110 11, 12 {x1} （3箇所） {y1}
110 上から 17 k階の k + 1階の

110 上から 18 w(x) =
∂k+1fi

∂xs2 · · · ∂xsk+1

w(x) =
∂kfi

∂xs2 · · · ∂xsk+1

110 下から 4 k階偏微分 k階までの偏微分

110 下から 2 Ck と交わる小立方体は Ck と交わる小立方体の F による像は

110 下から 1
(
K

1
M

)k+1

のMm 個の立方体 2K
(√

m

M

)k+1

の立方体の

高々Mm 個の合併

3



110 下から 1 Kn(k+1) Mm

Mn(k+1)

(
2Km

k+1
2
)n Mm

Mn(k+1)

111 上から 8 (a1, . . . , an) a = (a1, . . . , an)

111 上から 14 Lは aは

111 上から 15 Lについて aについて

111 下から 2 µkfk + (1 − µk−1)Fk−1 µkfk + (1 − µk)Fk−1

113 上から 13
n∑

γ=1

n∑
δ=1

∂2(f ◦ψj
−1)

∂y
(j)
γ ∂y

(j)
δ

∂y
(j)
γ

∂x
(i)
α

y
(j)
δ

∂x
(i)
β

n∑
γ=1

n∑
δ=1

∂2(f ◦ϕ′
j
−1)

∂y
(j)
γ ∂y

(j)
δ

∂y
(j)
γ

∂x
(i)
α

∂y
(j)
δ

∂x
(i)
β

113 上から 13 +
n∑

γ=1

∂(f ◦ψ−1)

∂y
(j)
γ

∂2y
(j)
γ

∂x
(i)
α ∂x

(i)
β

+
n∑

γ=1

∂(f ◦ϕ′
j
−1)

∂y
(j)
γ

∂2y
(j)
γ

∂x
(i)
α ∂x

(i)
β

113 下から 9 N2
ε (f, {Vi}) ⊂ N2

Kε(f, {Vj
′}) N2

ε (f, {Vi
′}) ⊂ N2

Kε(f, {Vj})
113 下から 5 Ns

ε (f, {Vi}) ⊂ Ns
Kε(f, {Vj

′}) Ns
ε (f, {Vi

′}) ⊂ Ns
Kε(f, {Vj})

114 下から 4 ψj(V j) ψj(W j)

114 下から 3 ψj(V j) ψj(W j)

116 下から 5 M の余次元が 余次元が

116 下から 4 等しい部分多様体 等しい，M の部分多様体

117 上から 10
d(f ◦c)

d t
(0)g(0) + f(0)

d(g◦c)
d t

(0)
d(f ◦c)

d t
(0)g(c(0)) + f(c(0))

d(g◦c)
d t

(0)

117 上から 11 Dc(f)g(0) + f(0)Dc(f) Dc(f)g(c(0)) + f(c(0))Dc(f)

117 上から 14 Df = · · · D(0) = · · ·
118 上から 1 =

∂(f ◦ϕ)
∂xi

(0, . . . , 0) =
∂(f ◦ϕ−1)

∂xi
(0, . . . , 0)

118 上から 5
n∑

i=1

(xi◦ϕ−1)(gi◦ϕ−1)
n∑

i=1

(xi◦ϕ)(gi◦ϕ)

119 上から 12 y = 0 mod π y =
π

2
mod π

121 上から 13 (w1, . . . , wi−1, wi+1, . . . , wn+1) (w1, . . . , wn)

121 上から 16 +
n∑

k=i

(k + 1 − i)|wk|2) + · · · +
n∑

k=i

(k + 1 − i)|wk|2 + · · ·

122 上から 6
∂gp+1

∂x1
. . .

∂gN

∂x1
（行列の成分） −∂gp+1

∂x1
. . . −∂gN

∂x1

122 上から 6
∂gp+1

∂xp
. . .

∂gN

∂xp
（行列の成分） −∂gp+1

∂xp
. . . −∂gN

∂xp

第6章

頁 行 　　　　　誤　　　　　 　　　　　正　　　　　

126 上から 4 (1 − t)x + F (x) (1 − t)x + tF (x)

128 上から 1 ϕt(x) ∈ Uy ϕt(x0) ∈ Uy

128 下から 7 sup
(t,x)∈(a,b)×U

X(t,x) � M sup
(t,x)∈(a,b)×U

‖X(t,x)‖ � M

129 下から 8 sup
t∈Iε0

∣∣ ∫ t

0

sup
x∈K

‖X(s,x)‖ d s
∣∣ sup

t∈Iε0

∣∣ ∫ t

t0

sup
x∈K

‖X(s,x)‖ d s
∣∣

130 上から 7 Fk Fk+1
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130 下から 5 X(t,x)は X(t,x)=
n∑

i=1

ξi(t,x)
∂

∂xi
は

134 下から 1 ‖x‖≤1 ‖x‖�1

139 下から 11 Ṽj = Vj ∪
⋃

Ui∩Uj �=∅
Ui Ṽj = Vj ∪

⋃
Ui∩V j �=∅

Ui

第7章

頁 行 　　　　　誤　　　　　 　　　　　正　　　　　

142 上から 11 このためには
d c
d t

= 0
∫ 1

0

d c
d t

• d ε
d t

d t =
[
d c
d t

• ε
]1
0

−
∫ 1

0

d2 c

d t2
• εd t

= −
∫ 1

0

d2 c

d t2
• εd tだから，d2 c

d t2
= 0

142 下から 13 cの t0から t1までの c: [0, 1] −→ Rn の 0から 1までの

142 下から 12
∫ t1

t0

‖d c
d t

(t)‖ d tは
∫ 1

0

‖d c
d t

(t)‖ d tは

143 上から 3 曲線 c : [0, 1] −→ R2 に対し， (削除)

146 上から 10
∫ 2π

0

1
1 + ar2

d θ =
2π

1 + ar2

∫ 2π

0

r

1 + ar2
d θ =

2πr
1 + ar2

146 上から 12 （問題 6.5.3（135ページ）） （問題 6.5.4（135ページ））

155 図の説明

１行目 右上は内側の点からの 右下は内側の点からの

２行目 左下は中間の点からの 右上は中間の点からの

２行目 右下は左下のものを裏側から 左下は右上のものを裏側から

156 下から 6 (x ∈ U) (x ∈ Uk)

157 下から 9 Ex : Tx −→M Ex : TxM −→M

157 下から 4 M � z �−→ dist(x, y) M � z �−→ dist(x, z)

162 下から 3 U1 ⊃ V i ⊃ Vi となる Ui ⊃ V i ⊃ Vi となる

162 下から 1
n∑

i=1

v
(i)
i

∂

∂x
(i)
j

n∑
j=1

v
(i)
j

∂

∂x
(i)
j

163 上から 1 µi(x)
n∑

i=1

(v(i)
i )2 µi(x)

n∑
j=1

(v(i)
j )2

163 上から 10
n∑

i=1

v
(i)
i

∂

∂x
(i)
j

n∑
j=1

v
(i)
j

∂

∂x
(i)
j

163 上から 10
n∑

i=1

(v(i)
i )2

n∑
j=1

(v(i)
j )2

167 下から 8 c′j(sji) c′j(sji)(ti − ti−1)

171 上から 7 (f∗q)(v) = q(f∗v) = · · · (f∗q̂)(v) = q̂(f∗v) = · · ·
171 上から 8 · · · = q(v) · · · = q̂(v)
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第8章

頁 行 　　　　　誤　　　　　 　　　　　正　　　　　

176 下から 10 (ϕs)∗η = esη, (ϕ−s)∗η = esη,

176 下から 9 ϕs◦ψt◦ϕ−s = ψest ϕ−s◦ψt◦ϕs = ψest

177 下から 1 · · · tr t

(
d(c+ sε)

d t

)t

(c+ sε)−1 · · · · · · tr t
(

d(c+ sε)
d t

)
t(c+ sε)−1 · · ·

179 上から 1 tr (c(t)−1)
(

d c
d t

(t)
)(

c(t)−1

)(
d c
d t

(t)
)

tr
(
c(t)−1

)(
d c
d t

(t)
)(

c(t)−1

)(
d c
d t

(t)
)

179 上から 2 ∈ Rn2 ∈ R

182 上から 12 =
k∑

i,j=1

a	iξi(amj)ξj − · · · =
k∑

i,j=1

a	i(ξiamj)ξj − · · ·

186 上から 2 f = −x2
1 − · · · − x2

λ + x2
λ+1 + · · · f = f(x0) − x2

1 − · · · − x2
λ + x2

λ+1 + · · ·
187 下から 14 µ : M −→ R µ : N −→ R

187 下から 13 M 上の N 上の

187 下から 13 ξa =
n∑

i=1

anξi ξa =
n∑

i=1

aiξi

187 下から 7 ξ̃a =
n∑

i=1

anξ̃i ξ̃a =
n∑

i=1

aiξ̃i

189 上から 5 [ζi, ζj ] = 0 [ζ̃i, ζ̃j ] = 0

189 上から 6 ζi ζ̃i

189 上から 11 Uy × L Uy × F−1(y)

190 下から 17 (ϕs)∗η = esη (ϕ−s)∗η = esη

190 下から 16 ϕs◦ψt◦ϕ−s = ψest ϕ−s◦ψt◦ϕs = ψest

190 下から 12 (ϕs)∗η = esη (ϕ−s)∗η = esη

190 下から 6 Lg(ξ(h)) = · · · (Lg)∗(ξ(h)) = · · ·

6



２００５年１０月４日追加

第1章

頁 行 　　　　　誤　　　　　 　　　　　正　　　　　

10 下から 10 (i = 1, . . . , n; j = 1, . . . , m) (i = 1, . . . , m; j = 1, . . . , n)

17 上から 1 F0=x �−→ F0:x �−→
21 下から 9 または

∂f

∂x
= −8g1g4{(−5)2 − 1− または

∂f

∂x
= −4g1g4{(−5)2 − 1−

下から 8 36} = 8 · 12g1g4 36} = 4 · 12g1g4
21 下から 4 −8g1g4{52 − 1 − 36} = 8 · 12g1g4 または 4g1g4{52 − 1 − 36} = −4 · 12g1g4 または

∂f

∂x
= −8g1g4{72 − 1 − 36} = −8 · 12g1g4

∂f

∂x
= 8g1g4{72 − 1 − 36} = 8 · 12g1g4

第2章

頁 行 　　　　　誤　　　　　 　　　　　正　　　　　

40 上から 12 A : Rn −→ Rn−1よる A : Rn −→ Rn−1による

第3章

頁 行 　　　　　誤　　　　　 　　　　　正　　　　　

58 下から 5 F (x) = −x だから F (x) = F ( − x) だから

59 下から 7 K = {g ∈ G
∣∣ g · x = x} K = {g ∈ G

∣∣ ∀x ∈M, g · x = x}

第4章

頁 行 　　　　　誤　　　　　 　　　　　正　　　　　

81 下から 5 {x ∈ U
∣∣ xm+1(x) = · · · = xn(x) = 0} {x ∈ U

∣∣ xn+1(x) = · · · = xm(x) = 0}

第5章

頁 行 　　　　　誤　　　　　 　　　　　正　　　　　

91 上から 1 µ(x) = ρ(1 − ‖x‖2) µ0(x) = ρ(1 − ‖x‖2)

91 上から 1 µは µ0 は

7



93 上から 1 することを示せ． する．

94 上から 13 x ∈ Vy x0 ∈ Vy

122 下から 8 y = −(y2Dg(x1),y2)ならば， y = (−y2Dg(x1),y2)ならば，

第7章

頁 行 　　　　　誤　　　　　 　　　　　正　　　　　

142 上から 3 x1 − x0方向 x1 − x0 方向

145 上から 2 g : TxM × TxM −→M g : TxM × TxM −→ R

169 上から 7
∫ 1

0

(4R2)(ξ′(t)2 + η′(t)2)
(ξ(t)2 + η(t)2 + 4R2)

d t
∫ 1

0

4R2
√
ξ′(t)2 + η′(t)2

ξ(t)2 + η(t)2 + 4R2
d t

第8章

頁 行 　　　　　誤　　　　　 　　　　　正　　　　　

180 下から 2 （高々加算個の） （高々可算個の）
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２００７年２月５日追加

第2章

頁 行 　　　　　誤　　　　　 　　　　　正　　　　　

23 下から 7
下から 6 1 �x2 + y2� 3 1 �

√
x2 + y2� 3

下から 5

29 上から 1 (1, 0)の近傍から (2, 0)の近傍から
29 上から 2

37 上から 1
( ∂fi

∂xj

)
i=n−m+1,...,n;j=1,...,m

( ∂fi

∂xj

)
i=1,...,m;j=n−m+1,...,n

37 上から 11
上から 12 (F ◦Q)(y1,y2) = (F̂ ◦Q)(y1,y2) =

40 上から 12 A : Rn −→ Rn−1よる A : Rn −→ Rn−1による

第3章

頁 行 　　　　　誤　　　　　 　　　　　正　　　　　

72 下から 7 F (t) =(ρ(t),−ρ(−t))とすればよい． F (t) =(tan(
π

2
ρ(t)),− tan(

π

2
ρ(−t))とすればよい．

ここで，s �−→ tan(
π

2
s)は (−1, 1)とRの間の

微分同相である．

第4章

頁 行 　　　　　誤　　　　　 　　　　　正　　　　　

74 下から 7 D(ψ ◦ ϕ−1)(ϕ(x0))
d(ψ ◦ c1)

d t
(t1) D(ψ ◦ ϕ−1)(ϕ(x0))

d(ϕ ◦ c1)
d t

(t1)

74 下から 6 D(ψ ◦ ϕ−1)(ϕ(x0))
d(ψ ◦ c2)

d t
(t2) D(ψ ◦ ϕ−1)(ϕ(x0))

d(ϕ ◦ c2)
d t

(t2)

88 下から 12 ψi(Vi) × Rn ψj(Vj) × Rn

88 下から 10 ψi(Vi) × Rn ψj(Vj) × Rn

第7章

頁 行 　　　　　誤　　　　　 　　　　　正　　　　　

144 上から 12 正値であるとは q(v) = 0ならば 正値であるとは，q(v) � 0であり，
q(v) = 0ならば

9



145 上から 2 TxM × TxM −→M TxM × TxM −→ R

152 下から 5 c : (ε, ε) −→ V c : (−ε, ε) −→ V

160 下から 4 v1, v2 ∈ TxN v1, v2 ∈ TxM

162 上から 4 O(2) � R O(2) � R2

162 上から 12 いくつかの場合には肯定的に 何人もの数学者の研究により

解かれている． 肯定的に解かれた．

第8章

頁 行 　　　　　誤　　　　　 　　　　　正　　　　　

179 上から 2 I ∈ G 1 ∈ G

187 下から 1 = Ψ1
a(y0) = = Ψ1

a(y0) =

188 下から 8 νx(L) ⊂ TxM で νx ⊂ TxM で F∗|νx : νx −→ TF (x)N が

F∗|νx(L) : νx(L) −→ TF (x)N が

188 下から 6 ξ̃ ∈ νx(L), ξ̃ ∈ νx,
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